

吾师小蔓：行走的课堂

□陈永兵

朱永新教授在《思君岁岁泣秋风——沉痛悼念朱小蔓教授》一文中述及我和朱小蔓老师交往的一段经历时,将我称为朱小蔓老师的学生,让我惭愧不已。我不是朱门弟子,只是最近六七年来,因为情感项目,有缘跟随朱老师,便有了诸多向她学习请教的机会。对我和我的同事们而言,朱老师如同行走的活课堂,给我们极大的滋养和引领。

8月10日,听闻朱小蔓老师去世的消息,我沉浸在巨大的悲痛之中。虽然早有心理准备,我还是不能接受朱老师已然离去的事实。六七年来和朱老师交往的点点滴滴都浮现在眼前,却难以言表。

2014年,朱老师选定我们江苏省南通田家炳中学作为她《全球化时代的“道德人”培养——教师情感表达与师生关系构建》项目的种子学校。将其毕生的研究心血在一所学校落地,能让情感教育、情感文明生根发芽并开花结果,在全国起到辐射引领作用,是朱老师选中我校时的期望。这种期望无关名利只因教育梦想与情怀。为此,她一次次地往返北京和南通,深入课堂观课、参加学校德育活动、指导工作坊研究、出席各层面的研讨会,即便身体欠佳,卧床养病,依然时刻关注着项目的进展情况。这给了项目组全体成员极大的鼓舞。这一年年底,学校项目组核心团队集体赴北师大集训。两天时间,从早晨到夜间,朱老师一直带着我们以课堂形式进行研讨。到了饭点就叫盒饭,边吃边交流。由于担心朱老师的身体,我们一直想方设法控制朱老师的工作时长,她却每每以“我身体没有问题”终止我们的想法。大部分时候,朱老师戴着老花镜边听我们发言边记录,而在讨论时逐一解答我们的疑问。每天的集训时间都超过12小时,对于一个身体健康的年轻人来说这已是高强度的集训工作,而那时已身染重疾的朱老师没有喊过一个“累”字。也正是此次会议的深入研讨,我意识到朱老师的研究意义非凡而且极具前瞻性,同时也深深为朱老师的人格魅力感召。这些年来,我们投入了非常多的精力,只执着于一件事,就是认认真真推进朱老师的研究落地。

这几年,朱老师的病情时有反复。在情感项目的推进过程中,又有很多的问题需要她指导。为此,我常常自责。特别是2016年,朱老师肺癌复发,她不顾病痛,辗转全国各地连续工作,我校是她全年工作的最后一站,也是她计划中最重要的站。11月,朱老师来到我校,坚持要给项目组做讲座。我实在拗不过她,就和她说:“朱老师,你要讲我也拦不住你,我给你招好表,30分钟,多一秒也不行!”她一上讲台,完全没有了时间概念,我几次想打断她,她总是冲我摆摆手,示意她要继续讲。这一讲,就是两个半小时。朱老师对病情看得很淡,十多年来,她先后和三个癌魔抗争。她从来不把她的癌细胞当作工作的阻力,相反的是,在与病魔相处的过程中,她把工作的激情和热情发挥到了极致。她跟她的癌细胞说,以前,我忽视了你们的存在,现在让我们和平共处。她

以这样的心态来看待她的生命,也把这种精神力量传递给了我们,让我们不畏艰难一路前行。

二

朱老师做研究,一向是深度参与其中,特别注重调查研究和直接体验。2018年4月,我校传统德育品牌活动“诚信宣誓仪式”即将举行。按照惯例,要推举一位德高望重、深受师生爱戴的师长来给孩子们传递诚信火炬,全校师生热切期望朱老师能够为我们传递火炬。我知道朱老师的身体很虚弱,正当我举棋不定的时候,朱老师听说了我们的活动,她毫不犹豫地表示“我来”。她和我说:“我也不知道我适不适合做火炬的传递者,也不知道能不能走到台上,只要能走到台上,我想我一定行!”我将朱老师的座位安排在离主席台最近的位置,又安排了一位女教师搀扶朱老师走到台边。蒙蒙细雨中,四级台阶,朱老师缓缓而上,台上的朱老师笑容满面,高擎火炬。那一瞬间成了南通田中人难以磨灭的记忆。

跟随朱老师的六七年,我见到和听说过朱老师的两次落泪。一次是诚信仪式活动,朱老师在父母与子女互动的环节,走近了一对母女身边,读到了孩子分享给她父母的信,她抱住了孩子和孩子的母亲,相拥而泣。还有一次是2019年7月,李吉林老师因病不幸去世,那时朱老师癌病日沉,大家心照不宣地对她隐瞒了李老师辞世的消息,我当然也没和她说。李老师生前和朱老师交往甚多,学术上惺惺相惜,感情上也甚是亲厚。后来,听朱老师的家人说起,得知李老师去世的消息,朱老师失声痛哭。

三

朱老师的爱人吴志明老师一直陪伴着朱老师治疗和出席各种活动。有时候,朱老师因为咳嗽难以入睡,吴老师就为她捶背到深夜。朱老师对南通的感情极为深厚。有次学术活动安排在南通某饭店。傍晚我陪朱老师走走,她忽然一脸欢喜地和我说:“永兵校长,你知道吗?我和吴老师的婚礼就是在这家饭店举办的!”我知道朱老师喜欢南通这座城市,却没想到渊源如此深厚。我旋即明白了她为何对这家饭店的老楼情有独钟,每每选择在此住宿却不去条件极好的新楼。朱老师在南通治疗,我能为她做的实在有限,于是我经常做些她爱吃的饭菜或者煲了她爱喝的汤送过去。些许小事,朱老师却觉得十分过意不去,觉得给我添了好多麻烦。

某次,朱老师来通治疗,事先没有告诉我。闻知消息后,我匆忙赶往她下榻的饭店,在大堂一侧的小餐厅,我看到朱老师和吴老师正一人捧着一碗面吃着。我鼻子一酸:朱老师为什么不告诉我她来通?又何况还要进行靶向药物的治疗,不吃好营养怎么跟得上呢?看到我,朱老师连忙和我打招呼:“就是个简单的复查,我和吴老师真的都挺好的,你忙,不用管我们!”吴老师平时话不多,他一直在默默支持和支撑着朱老师。

2020年8月11日夜,吴老师握着我的手:“朱老师她不在了呀!小蔓她怎么就不在了呢?”一时间,朱老师灵前烛光

摇曳,香火迷离。

2018年下半年,情感项目已经逐渐进入丰收期,朱老师的身体却每况愈下。状况稍好些的时候,她更是夜以继日地工作。虽然,很多时候她不能亲临学术活动的现场,只要身体尚允许,她都会在活动开始前和我通电话,询问有没有困难,告诉我后续研究的重点和难点。电话里,我能感觉到朱老师正忍受着病痛的折磨,想挂断电话又于心不忍。对于朱老师来说,教育研究和实践是一辈子的事业,我知道她在和病魔赛跑。2018年10月下旬,《全球化时代的“道德人”培养——教师情感表达与师生关系构建》项目重要成果《教师情感表达与师生关系构建——教师操作手册》新书发布会在南京举行,为了替朱老师分忧,我校承办了该发布会。日本教育家佐藤学先生也赶到南京准备借新书发布之机和朱老师一晤。几乎从不缺席重大活动的朱老师这次缺席了,没有朱老师出席的发布会,似乎总缺了点什么。我们是多么希望朱老师能亲临现场和我们一起分享收获的喜悦呀!朱老师特别想来,然而身体不允许。她不顾医生劝阻,坚持给发布会发送来了视频。病床上,朱老师依然一脸笑容,说起情感项目更是不能自己,她向出席发布会的人员致谢,向情感项目团队表示祝福。每说一句话,她都要休息一会儿。我不知道,录下这短短的视频,朱老师忍受了多大的痛苦。今年的6月、7月,我两次到南京看望朱老师,她意识不完全清醒,更不能言语,而当我提及情感项目时,她总会略微动动手指,以示她在认真听着我的汇报,如同过去一样。

四

送别朱老师的前一夜,整个南京城电闪雷鸣,暴雨如注。由于雷击造成停电,小半个城市陷入了黑暗之中。朱老师的家在七楼,面积不大,简单的灵堂占据了小半个客厅。我们围坐在一起,点了几支蜡烛,无人言语,大家都沉浸在朱老师离开的悲痛中。微弱的烛光中,我仿佛看到了朱老师的万丈光芒。窗外,依然大雨滂沱雷声轰鸣。

我和三位同事以及朱老师的学生,上海师范大学的刘次林教授、南通大学丁锦宏教授、徐志刚博士为朱老师守灵至天明。夜间,分布在全国各地的朱老师的学生依然源源不断地赶来,他们或是刚下飞机,或是刚下火车,然后扛着行李箱直奔朱老师家。他们的心愿远不止再看朱老师一眼,送朱老师一程。有人发已花白人到中年,有人已是学界翘楚,然而,在朱老师面前,他们是永远的学生,朱老师永远是他们最敬爱的老师。昏黄烛光中,有人哭倒在朱老师灵前,也有人默然不语长跪不起。

是夜深沉。黑暗中,听朱老师学生说起往事,我才知道,我对朱老师的了解不过冰山之一角。这些日子,再看看朱老师的同事、挚友写的回忆文章,越发觉得,能在我职业生涯的后期遇到朱老师是一种幸运,她让我的教育梦想越发炽热,并让我充满勇气和力量,坚定不移地走下去。

朱老师,我们一定不辜负您!

玉兰
一瓣



微山湖之晨

(200cm×98cm 1980年)
画/沈启鹏 文/郑文光



《天风阁画存》品读

这十年我们一起走过

□杨圣军

时光如水,静静地指间流淌;岁月如歌,悄悄地耳畔响起。十年前那个炎热的七月,至今仍记忆犹新,我离开工作了12年之久的金融监管单位,来到当时一切都陌生的民生银行南通分行,这一来就是十年。

犹记得我认识的第一位民生人张静行长,一位外表靓丽、干练的女性,机缘巧合她是家乡人,由于老乡的原因一下子让我的紧张得到缓解,她的一句“我们好像见过”,让接下来的谈话更是轻松和随意。两天后我迅速办完原单位的交接手续,到民生银行报到。

初到民生,分行试营业、开业庆典等喜事接踵而来,分行全体员工铆足劲要以亮丽的业绩为分行开业庆典献礼。连续多少天的紧急会议,多少天的挑灯夜战,当我们拖着疲惫的身躯回家,不经意间抬头,却发现五楼的行长室、二楼的行业部依然灯火通明,我们的心中油然而生一种敬意,一份感动。天道酬勤,8月30日的开业庆典仪式盛大而隆重,南京分行胡庆华行长带着他的亲友团来南通加油,时任总行邵平副行长也亲临指导,开业当日39.36亿元的存款余额更是刷新当时民生银行系统内二级分行开业的业绩新高。靓丽的业绩受到市政府各级领导的高度关注,让金融同业更是刮目相看,南通分行一炮而红!南通民生人向市场传递着强烈的信号:“我们来了!”

我们来了!南通分行就像一个新生儿在茁壮成长!各项业务指标节节攀升,存款规模更是一路高歌猛进,2011年末的50亿元,2012年末的70亿元,2013年3月26日更是达到118亿元,存款终超百亿,又是分行全员举杯庆祝时。分行综合管理与业务规模同步发展,机构建设更是领跑异地机构,启东支行、家纺支行、如皋支行、海门支行相继成立,百花齐放!精神文明建设也是一步不让,社会责任积极履行,爱心助残、爱心捐赠持续开展,分行喜获“2010—2012年度江苏省文明单位”殊荣。

2015年、2016年分行在稳步发展的同时集中力量化解风险,在调整

业务结构防范化解风险中积蓄力量,2015年3月,分行存款迈上200亿元台阶。

2017年,南通分行办公大楼由原跃龙路80号搬迁至世纪大道8号,南通分行的发展翻开了新的一页,这一年南通分行迎来了具有丰富的管理经验和业务拓展专长的刘加兵行长,分行在刘加兵行长为首的班子带领下,重新谋划,勇攀新高,带领南通分行迅速走出困境,重新出发!2018年10月,南通分行迎来了第四任掌舵人施雪峰行长,在他的带领下,南通分行各项业务继续高歌猛进,百尺竿头更进一步,自此,南通分行走上了快速稳健发展的道路。

2017年8月起,南通分行连续3年在总行全国二级分行百亿俱乐部等级评估中被评为最高AAA级;2018年1月10日,南通分行存款规模突破300亿元;自2018年起,分行连续两年获得南京分行“先进集体”,并陆续获得南京分行“开门红”业绩争霸赛金奖、“开门红”王者银奖、“开门得胜银奖”等多项荣誉;2019年分行实现责任利润近7亿元,在民生银行二级分行系统内排名第一;施雪峰行长在2018年获得总行公司条线“双百精英”表彰,2019年荣获总行“最具价值营销精英”奖,2020年被总行授予“五一劳动奖章”“守得云开见月明”,南通民生人终于扬眉吐气,自豪和荣光属于南通分行历届强有力的班子集体,属于南通分行258位员工。砥砺前行,终结硕果!

2020年8月30日,南通分行迎来她的十周年华诞。十年来风雨兼程,十年来辉煌岁月,十年来共同见证,十年来相伴成长。祝南通分行十周年生日快乐,愿南通分行把握发展主旋律,勇奔时代风潮,再谱发展新篇!



投稿邮箱: 49932530@qq.com

陪伴

□施建

人总有孤独的时候,这样的时候往往是脆弱和无力的,需要有人“陪伴”,陪伴的意义,是有人开“口”陪着说说话,让“耳”朵得到温暖。

然而,这并不能解决所有的问题,比形式的陪伴更重要的,是心的陪伴。否

说文
解词

则,耳朵不寂寞了,心里还是感觉有一“半”的空白,无法让自己真的站“立”起来。其实,没有人比我们自己更懂得我们内心需要。左手握着右手的时候,你知道我需要多少,我也就明白给予你多少。有一种陪伴,叫自己陪着自己,这也许是最好的方式。